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: نجد Aنعوض بإحداثیات النقطة : dتعیین قیمة - 2 2 1 1 0d   

1dومنھ   أي معادلة P 2ھي 1 0x y z   

0.5



لتكن )2 S سطح كرة مركزھا النقطةI وتمر من النقطةA.

 تحقق أن نصف قطر سطح الكرة S 6ھوR  ثم عین معادلة دیكارتیة لسطح الكرة S

 التحقق أن نصف قطر S 6ھوR :

: لدینا -     2 2 2
1 2 1 6R AI      .

تعیین معادلة دیكارتیة لسطح الكرة - S:

   2 2 23 1 6x y z    

0.5

0.5

لیكن )3 'P 2المستوي ذي المعادلة 4 0x y z   .

بین أن )أ 'P یقطع S وفق دائرة Cیطلب تعیین مركزھاH ونصف قطرھاr.

 تبیان أن 'P قطع S وفق دائرة C:

: لدینا -      
     2 2 2

2 3 1 0 4 3 3 6 6
, '

6 262 1 1
d I P

   
   

  

: أي لدینا   , 'd I P R ومنھ 'P قطع S وفق دائرة C

0.25

 تعیین مركز الدائرة C ونصف قطرھا:

تمثیل وسیطي للمستقیم-  المار منI مركز سطح الكرة Sو العمودي على 'P:

   
2 3

: 1;

x t

y t t

z t

 
    
 



نقطة تقاطع المستقیم Hتعیین -  مع المستوي 'P:

: نحل لجملة 

2 3

1

2 4 0

x t

y t

z t

x y z

 
   
 
    

: إذن    2 2 3 1 4 0t t t       6ومنھ 3 0t  

0.75



1وبالتالي 

2
t   و بالتالي

2

1

2
1

2

x

y

z


 
  

  

أي 
1 1

2; ;
2 2

H    
 

دائرة التقاطعحساب نصف قطر  C:  2 2 6
, ' 6

4
r R d I P   

3 2

2
r 

لتكن )ب 2; 2; 2B   نقطة من الفضاء  تحقق من  أن القطعة AB أحد أقطار الدائرة C

 التحقق من أن القطعة AB أحد أقطار الدائرة C:

: لدینا -     2 2 2
2 2 2 1 2 1 18 3 2 2AB r          

وبالتالي  AB أحد أقطار الدائرة C

0.5

أكتب معادلة دیكارتیة للمستوي )ج Q  المماس لسطح الكرة S في النقطةB.

 كتابة معادلة دیكارتیة للمستوي Q:
- 1; 1; 2IB   


شعاع ناظمي للمستوي  Q.

معادلة - Q 2من الشكل 0x y z d    

: نجد Bنعوض بإحداثیات النقطة dلتعیین قیمة -     2 2 2 2 0d      
4dأي   
: إذن   : 2 4 0Q x y z    

0.5

 التمرین الثالث:

: المعادلة التفاضلیة نعتبر في المجموعة   : ' 2 4E y y x  
,عین العددین الحقیقیین )1  بحیث تكون الدالة المعرفة بـ : x x    حلا

للمعادلة E



 تعیین العددین الحقیقیین, :
 الدالة حل للمعادلة E یعني   ' 2 4x x x   

ومنھ  2 4x x      2أي 2 4x x     
2: وبالتالي  2 4x x      

: بالمطابقة نجد -
2 4

2 0


 
  
  

ومنھ 
2

1





 
وبالتالي   2 1x x  

01

: المعادلة التفاضلیة نعتبر في المجموعة )2 ' : ' 2 0E y y .
حل للمعادلة fبین أن الدالة )أ E إذا وفقط إذا كانت الدالة f  حلا للمعادلة 'E

نبرھن أنھ إذا كانf حل للمعادلة E فإن f  حلا للمعادلة 'E:
-fللمعادلة حلا E   یعني   ' 2 4f x f x x  

یعني        ' 2 ' 2f x f x x x   
: ومنھ        ' ' 2 2 0f x x f x x    
: ومنھ     ' ' 2 0f x f x    

: ومنھ  f  حلا للمعادلة 'E

نبرھن أنھ إذا كان f  حل للمعادلة 'E فإنf حلا للمعادلة E:
- f للمعادلة حلا 'E  یعني      ' 2 0f x f x    

ومنھ        ' ' 2 2 0f x x f x x    
أي        ' 2 ' 2f x f x x x   

: وبالتالي    ' 2 4f x f x x  
حل للمعادلة fالدالة ومنھ  E

حل للمعادلة fالدالة إذن  E إذا وفقط إذا كانت الدالة f  حلا للمعادلة 'E

01

حل المعادلة )ب 'E ثم استنتج حلول المعادلة E.

 حل المعادلة 'E:
حلول المعادلة - 'E: 2ھي الدوال من الشكلxy ke
استنتنتاج حلول المعادلة - E:

: ھي الدوال من الشكل    2 2 2 1x xf x ke x ke x    

0.5 0.5

للمعادلة fعین حلا خاصا ) ج E ، والذي یحقق 0 3f 

تعیین الحل الخاصf حیث 0 3f :
 0 3f  یعني 2 0 2 0 1 3ke    

1ومنھ  3k   2أيk 
: وبالتالي -  22 2 1xf x e x  

01

 التمرین الرابع:

المعرفة على المجالfنعتبر الدالة العددیة  0; بـ : 
2 2

3ln
3

x
f x x

x

 
   

 



نسمي  fC المنحني الممثل لھا في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس , ,O i j
 

.

I.1 ( أحسب نھایتي الدالةf وعند 0عند.

 حساب نھایتي الدالةf:

- 
2

0 0

2
lim lim 3ln

3x x

x
f x x

x  

  
     

  
لان 

2

0

2

0

2
lim

3

2
lim ln

3

x

x

x

x

x

x









  
   

  


      

- 
2 2

lim lim 3ln
3x x

x
f x x

x 

  
     

  
لان 

2

2

2
lim

3

2
lim ln

3

x

x

x

x

x

x





  
   

  


      

0.25 0.25

x ،موجب تماما حقیقيبین أنھ من أجل كل عدد)2 
  

 
2

2

1 4 6
'

2

x x x
f x

x x

  



ثم 

fاستنتج اتجاه تغیر الدالة 

 حساب 'f x:

 

   
 

2

2 2 2

2 2 2

2 3 3 2

3 6 3 6 3
' 1 3 1 3

2 9 2
3

x x x

x x x x
f x

x x x
x

 

 
      

 

أي      
2 2 2 3 2

2 2 2 2

6 3 6 9 3 6 3 2 6
' 1 1

9 2 2 2

x x x x x x x
f x

x x x x x x

     
     

  

: وبالتالي  
  

 
2

2

1 4 6
'

2

x x x
f x

x x

  



xمن أجل كل عدد حقیقي موجب تماما 

0.75

 استنتاج اتجاه تغیر الدالةf:

 ' 0f x  یعني
  

 
2

2

1 4 6
0

2

x x x

x x

  




1ومنھ  0x   2أو 4 6 0x x  )16لیس لھا حل لان 24 8 0       ( مع
 0;x 

1xومنھ  

0.5



إشارة  'f x من إشارة  21 4 6x x x   لان 2 2 0x x  

001x 
2 4 6x x 
0 'f x

متناقصة على المجال fالدالة - 0;1 و متزایدة على المجال 1;.

.fشكل جدول تغیرات الدالة )3

ة جدول تغیرات الدالf:

10x
0 'f x



1
 f x

0.5

أدرس الوضع النسبي للمنحني )4 fC بالنسبة الى المستقیم  ذي المعادلةy x.

 دراسة الوضع النسبي للمنحني fC بالنسبة للمستقیم  ذي المعادلةy x:
ندرس إشارة الفرق - f x y

: لدینا - 
2 22 2

3ln 3ln
3 3

x x
f x y x x

x x

    
       

   

-  0f x y  یعني
2 2

3ln 0
3

x

x

 
 

 

ومنھ 
2 2

ln 0
3

x

x

 
 

 
أي 

2 2
1

3

x

x




2وبالتالي  - 2 3x x 
2: إذن   3 2 0x x  

: حساب الممیز -    2
3 4 1 2 9 8 1      

1:  المعادلة تقبل حلین متمایزین ھما 

3 1
1

2
x


  ،1

3 1
2

2
x


 

210x
00 f x y

 fC یقع فوق  fC              یقع fC یقع
فوق   

 fCتحت  fC 
یقطع یقطع 

01



أحسب )5 4f ثم أرسم و fC.

 حساب 4f:

-  16 2 18
4 4 3ln 4 3ln 5.22

3 4 12
f

       
 الرسم:

0.25

01

II. نعتبر المتتالیة العددیة n n
u


0:المعرفة بـ 

3

2
u  و من أجل كل عدد طبیعيn ،

 1n nu f u .
n ،1برھن أنھ من أجل كل عدد طبیعي )1 2nu .

 البرھان بالتراجع على أنھ من أجل كل عدد طبیعيn ،1 2nu :
نسمي - P n ھذه الخاصیة.
0nمن أجل -1  لدینا :

0

3

2
u   01إذن 2u  ومنھ 0P صحیحة.

نفرض صحة -2 P n 1أي نفرض أن 2nu .
ونبرھن على صحة  1P n  11أي نبرھن أن 2nu  

1: لدینا  2nu  ومنھ     1 2nf f u f  لان الدالةf متزایدة تماما على
المجال   1;2

11ومنھ- 2nu    لان 1n nu f u  ، 1 1f  و 2 2f 
أي  1P n  صحیحة.

حسب مبدأ الاستدلال بالتراجع فإن - P n صحیحة من أجل كل عدد طبیعيn.
n ،1من أجل كل عدد طبیعي  2nu .

0.75

أدرس رتابة المتتالیة )2 n n
u


.ثم استنتج أنھا متقاربة 

 رتابة المتتالیةدراسة n n
u


تغیرات المتتالیة أي دراسة   n n

u


:
1nندرس إشارة الفرق - nu u 

:         لدینا 
2 2

1

2 2
3ln 3ln

3 3
n n

n n n n
n n

u u
u u u u

u u

    
       

   

بما أن- 1;2nu  فإن
2 2

3ln 0
3
n

n

u

u

 
 

 
من أجل  1;2x فإن  0f x x  ) 4(السؤال((

1وبالتالي  0n nu u   ومنھ المتتالیة n n
u


.متناقصة تماما 

0.5

أحسب )5 4f ثم أرسم و fC.

 حساب 4f:

-  16 2 18
4 4 3ln 4 3ln 5.22

3 4 12
f

       
 الرسم:

0.25

01

II. نعتبر المتتالیة العددیة n n
u


0:المعرفة بـ 

3

2
u  و من أجل كل عدد طبیعيn ،

 1n nu f u .
n ،1برھن أنھ من أجل كل عدد طبیعي )1 2nu .

 البرھان بالتراجع على أنھ من أجل كل عدد طبیعيn ،1 2nu :
نسمي - P n ھذه الخاصیة.
0nمن أجل -1  لدینا :

0

3

2
u   01إذن 2u  ومنھ 0P صحیحة.
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